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13. Ubungsblatt: Entscheidbarkeit,
Reduzierbarkeit

Aufgabe 1. (H 1 + 5 Punkte)
Sei A = {f(0), f(1), f(2),...} rekursiv aufzihlbar mittels einer totalen berechenba-
ren Funktion f: IN — ¥*.

a) Sei C' = e(A) fiir eine totale berechenbare Funktion e : ¥* — A*. Konstruieren
Sie eine totale berechenbare Funktion d : IN — A*, die C' aufzihlt.

b) Sei B < A mittels einer totalen berechenbaren Funktion g : I'™* — ¥*.
Konstruieren Sie eine totale berechenbare Funktion h : IN — T*, die B # 0
aufzihlt.

Aufgabe 2. (H 3 + 6 Punkte)
Welche der folgenden Sprachen ist rekursiv aufzihlbar? Begriindung]!

a) L = {w| fiir alle w' gilt: M,, angesetzt auf w' hilt < M, angesetzt auf w hilt
nicht}

b) L' = {w| fiir alle w' gilt: M,, angesetzt auf w' hilt nicht oderM,, angesetzt auf
w hélt nicht}

Aufgabe 3. (H 3 Punkte)
Geben Sie eine geeignete regulire Sprache L an und zeigen Sie, dass jede entscheid-
bare Sprache auf L reduziert werden kann.

Aufgabe 4. (H 5 Punkte)

Zeigen Sie, dass es unentscheidbar ist, ob eine Turingmaschine genau die Sprache
der Palindrome erkennt, d.h. dass die Sprache {w € {0,1}* | L(M,,) = {v € {a,b}* |
v = v®} nicht entscheidbar ist.

Aufgabe 5. (H 3 + 3 + 3 Punkte)
Geben Sie jeweils mit Begriindung fiir die folgenden Sprachen an, ob sie entscheidbar
sind:

a) {w#z | M,, angesetzt auf das leere Band hélt und gibt = aus }

b) {w#z | M,, angesetzt auf das leere Band hilt nach < |z|®) Schritten und gibt
x aus }

c) {w | M, angesetzt auf das leere Band hilt nach < |z|* Schritten und gibt ein
x € ¥* aus. }



